

УДК 37.017

РУССКИЕ ТРАДИЦИИ И ПРАЗДНИКИ КАК ФАКТОР ОБЪЕДИНЕНИЯ ОБЩЕСТВА

Светлана Валерьевна Белякова

кандидат юридических наук, профессор

belsvet170@mail.ru

Екатерина Алексеевна Ашивкина

студент

eashivkina2019@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В работе рассматриваются русские традиции и праздники, которые играли и по-прежнему играют значительную роль в общественной жизни. Праздники и традиции объединяют людей, сохраняют и передают наследие предков, формируют идентичность и чувство принадлежности к определенной культуре. Авторы рассматривают проблему возрождения старых и формирование, культивирование традиций и праздников новой, современной российской государственности в качестве социальных инструментов, факторов, способствующих формированию общественного единства и государственной идентичности.

Ключевые слова: праздники, традиции, объединение общества, духовно-нравственные ценности.

Актуальность исследования заключается в том, что в российском обществе прослеживается ряд социально негативных явлений, которые приводят к разрозненности и утрате молодым поколением традиций. Молодежь не знает истоков своей культуры, истории, что приводит к девальвации традиционных культурно-нравственных ценностей, к разобщенности общества, к утрате уникальных культурных традиций, обрядов, праздников.

По нашему убеждению, такое положение создаёт глобальную угрозу безопасности, устоям нашего общества и государства, так как соборность, единение и общение людей были исконно русскими вечными ценностями, на которых строилось общество и государство, укреплялись мощь и величие страны.

С формированием новых векторов в государственной политике России, в целом направленной на укрепление Российского государства и объединение народа, в современном обществе наблюдается возрождение интереса к народным традициям и обычаям. Это связано с поиском утраченных ценностей, попытками вспомнить былое и осознать роль традиций в сохранении и развитии национальной культуры.

Праздники и традиции играли и продолжают играть значительную роль в формировании русской идентичности и единства народа.

Для целей нашего исследования, под «традициями» понимается социальное и культурное наследие, которое передаётся от предков к новому поколению и рассматривается в ограниченных общественно – социальных группах в течении определенного срока времени. Традиции охватывают культурные образцы, нормы, ценности, институты, обычаи, обряды, стили производства и ремесленные навыки. Они существуют во всех социальных и культурных системах и являются одним из обязательных условий их существования [16].

Праздник - это специальное событие или день, который отмечается в честь какого-то важного события или традиции и сопровождается обычно праздничными мероприятиями, активностями и праздничным настроением. В

праздник обычно собираются родные, друзья и близкие для празднования вместе. Праздники могут быть религиозными, национальными, профессиональными или семейными.

Праздники, такие как Новый год, Пасха, День Победы и другие, отражают исторические события, культурные ценности и национальные традиции. Они помогают сохранить и передать историческую память, укреплять межпоколенческие связи и общенациональные ценности.

Традиции, как часть культурного наследия, также способствуют объединению общества. Они служат своеобразным символом единства и целостности народа, помогают сохранить и продолжить исторические обычаи, создавая определенную общность и идентичность нации.

Изучение и сохранение русских праздников и традиций позволяет сформировать чувство гордости за свою культуру и историю, способствует сближению и взаимопониманию различных слоев общества. Фактор объединения общества через праздники и традиции остается актуальным и важным в современном многонациональном и многокультурном обществе.

Целью нашего исследования является изучение роли праздников и традиций в истории русской культуры, а также их значимости как фактора объединения общества.

Для получения результата нами были поставлены определенные задачи:

- 1) Изучить нормативно – правовую базу по проблеме исследования;
- 2) Проанализировать историю праздников и традиций в русской культуре, их эволюцию и изменение на протяжении времени;
- 3) Исследовать роль праздников и традиций как фактора социокультурной интеграции и объединения общества.

Объект исследования - праздники и традиции.

Предмет исследования - история и эволюция праздников и традиций в русской культуре, их роль в формировании общественных отношений, укреплении национальной идентичности и объединении общества.

Гипотеза исследования - праздники и традиции в русской культуре играют важную роль в объединении общества, формировании национальной идентичности и поддержании социокультурных связей через поколения.

Научная новизна исследования заключается в том, праздники и традиции рассматриваются не только как культурные явления, но также как социальные инструменты, способствующие формированию общественного единства и идентичности в современной России. Рассмотрено влияние праздников на сознание и поведение людей, их роль в сохранении и передаче исторической памяти, а также в формировании социокультурных ценностей; исследованы современные тенденции в развитии праздников и традиций в современном российском обществе и их влияние на процессы социокультурной интеграции.

Степень научной разработанности темы. Проблеме изучения феномена русской традиции и праздника, их сущности и значения в жизни русского народа, а также влияния на российское общество было посвящено немало исследований. Так, доктор культурологии О.Л. Орлов в диссертационном исследовании «Российский праздник как историко-культурный феномен» рассматривал праздник как синкретическое и полифункциональное явление духовной жизни российского общества. Он изучал происхождение российских праздников, их социокультурные функции и разновидности, исследовал семиосферу праздничных коммуникаций, философские и культурологические аспекты динамики праздничной культуры в современном контексте, а также перспективы развития этой культуры в России [13]. Профессор Российской академии наук К.В. Чистов в своей работе «Народные традиции и фольклор» исследовал русские народные социально-утопические легенды XVII–XIX веков, народные традиции и фольклор, а также роль фольклора в развитии этнографии и этнологии [11]. Доктор философских наук И.В. Суханов в работе «Обычаи, традиции и преемственность поколений» оценил роль традиций и обычаев в воспитании детей на основе русской национальной культуры. Он подчёркивал важность формирования у детей общего представления о культуре, богатстве и разнообразии русского народа, а также воспитания

чувства национального патриотизма и гордости за свою страну [9]. Кандидат педагогических наук, доцент кафедры социально-культурной деятельности Московского государственного института культуры М.Е. Сидорова анализировала проблему согласования традиционного и современного в создании праздника как социально-культурного феномена. Она разработала теоретико-методологические условия для апробации модели проектирования событий в области социально-культурной деятельности [12].

Таким образом, до настоящего времени такой аспект вопроса как возрождение старых и формирование, культивирование новых традиций и праздников современной российской государственности как духовно-нравственных ценностей народа, широко не рассматривался.

В русской культуре понятие соборности традиционно имеет важное значение, исторически являясь основой для формирования и развития общественных отношений. Соборность - это качество или состояние общности, единения, взаимопонимания и солидарности в обществе. Это способность людей объединяться для достижения общих целей, основанная на уважении культурных, религиозных и иных различий, а также на стремлении к справедливости, сотрудничеству и взаимопомощи. При этом под «единением людей» понимается процесс объединения людей для достижения общих целей, ценностей или задач. Единение людей может происходить на различных уровнях - от семьи и малых групп до общества в целом. Важными аспектами единения людей являются уважение к различиям, сотрудничество, обмен опытом и знаниями, а также совместное стремление к достижению общих целей или идеалов.

Поддержание общественных интересов и ценностей способствует сохранению русской культуры и укреплению общественной гармонии.

Общественные интересы - это потребности, ценности и приоритеты, которые являются общими для большинства членов общества или для общества в целом. Они отражают общие ценности и цели, которые направлены на общее благо и процветание общества. Традиционные ценности выступают как

нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России.

К традиционным ценностям относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Христианство, ислам, буддизм, иудаизм и другие религии, являющиеся неотъемлемой частью российского исторического и духовного наследия, оказали значительное влияние на формирование традиционных ценностей, общих для верующих и неверующих граждан. Особая роль в становлении и укреплении традиционных ценностей принадлежит православию [6].

В соответствии с пунктом «в» статьи 114 Конституции Российской Федерации Правительство Российской Федерации обеспечивает проведение в стране единой социально ориентированной государственной политики в области культуры, науки, образования, здравоохранения, социального обеспечения, поддержки и защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей и охраны окружающей среды [1]. Указом Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» была определена система целей, задач и инструментов реализации стратегического национального приоритета «Защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти» [6].

Таким образом, основы являются документом стратегического планирования в сфере обеспечения национальной безопасности Российской

Федерации в части, касающейся защиты традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Акцентирование внимания главы государства на проблеме осуществления политики в сфере сохранения и укрепления традиционных российских ценностей обусловлена необходимостью сохранения и укрепления традиционных ценностей, передачей их от поколения к поколению; противодействием распространению деструктивной идеологии; формированием на международной арене образа России как хранителя и защитника традиционных общечеловеческих духовно-нравственных ценностей.

Из вышеуказанного документа, послания Президента РФ Федеральному Собранию 29 февраля 2024 года следует, что традиционные ценности включают крепкую семью, патриотизм, историческую память, служение Отечеству, высокие нравственные идеалы и защиту института брака.

Русский народ бережно исповедует традиции, созданные предками на протяжении веков. Отпечаток обычаев проявляется в бытовых делах, праздничных торжествах и важных жизненных событиях. Структура действий, стихи песен, атрибуты, поговорки, кухонные - каждый традиции, созданный народом, обладает своими особенностями [7].

Организация мероприятий, вовлекающих людей разных поколений и национальностей, способствует сохранению нашей исторической памяти, преемственности поколений и единению народов в России.

Традиции, объединяющие элементы язычества, христианства, домашних обычаев, великодушия и жизнерадостности, сопровождали русских от рождения до конца их жизни. Душа русского народа отражена в этих обычаях.

Праздники на Руси любили, готовились к ним усердно. Празднование проводилось всем селением, сопровождалось обрядами, праздничными блюдами, народными гуляньями. Круглый год трудовые будни русского народа были разбавлены праздничными событиями.

Православие, которое пришло на Русь, действительно не смогло полностью искоренить языческие традиции, которые были у наших предков. Поэтому в некоторых праздничных обрядах присутствует смешение различных

верований. Это особенно заметно в таких моментах, как святочные гадания, празднования дня святого Иоанна (более известного как Ивана Купала), а также в церемониях проводов зимы перед Великим постом на Масленице. Кроме того, в конце лета сбор урожая традиционно ассоциируется с рядом великих праздников таких как Спасов.

Святки, или праздник Коляды, и Масленица являются исключительно славянскими языческими традициями. Коляда был одним из важнейших праздников древних славян и был непосредственно связан с астрономическими циклами [8]. Святки, или праздник Коляды символизировали наступление нового года и изначально отмечали 22 декабря, в день зимнего солнцестояния, обозначавшего смену сезона и наступление зимы. В христианскую эпоху Святки начинались на Рождественский Сочельник, 24 декабря, и длились до 6 января, перед Крещением. Этот период считался «временем без креста», самым темным в году и было принято гадать, проводить поминовение предков, совершать обряды с переодеваниями и петь колядки – обрядовые песни [17].

Масленица - это праздник прощание с зимой и встречи весны, который отмечался с большим размахом. Главным символом Масленицы является чучело. В конце масляной недели, люди собирались вместе, чтобы сжечь все свои беды вместе с чучелом. Со временем этот праздник приобрел иное христианское значение, и теперь Масленица является приуготовительной последней неделей перед Великим постом [8].

На Руси наступление нового года в языческие времена связывалось с окончанием зимы. После Крещения Руси приход нового года отмечали 1 марта, что было связано с началом полевых работ, а позже - 1 сентября, когда начинался сбор урожая. Прототипом Деда Мороза был бог Морок, который насылал лютые морозы на селения. Чтобы спастись от немилости Морока, поселяне задабривали его блинами, киселем, печеньем, кутьей, которые оставляли на окне. В XIX веке новый год начали отмечать по григорианскому календарю в ночь с 31 декабря на 1 января. Праздник отмечается на государственном уровне. Сегодня новогодний праздник в России отмечается

всеми: от малышей до пожилых людей. В этот день устраивают костюмированные вечеринки, концерты, фейерверки, раздают подарки и исполняют новогодние пожелания. Новый год – это время радости, веселья и праздничного настроения, которое украшает жизнь каждого человека [10].

В древности Иван Купала был праздником летнего солнцестояния, который выпадал на 24 июня и на данный момент сохраняется (7 июля по новому стилю). Славяне прославляли расцвет природы и призывали к богатому урожаю в этот день. В христианстве этот праздник связан с рождением Иоанна Крестителя. Существуют версии, что название "Иван Купала" является калькой от имени святого, который при совершении таинства крещения окунул в реку Иордан Иисуса Христа. Обряды во время Ивана Купалы проводятся ночью и включают элементы воды и огня. Обязательным является массовое купание в озерах и реках. На берегах водоемов разжигали "очищающие" костры, через которые прыгала молодежь. Девушки плели венки и гадали по ним, пуская по воде. В народе говорили, что только в ночь на Ивана Купалу один раз в году цветет папоротник, и обнаружить его цветок считалось большой удачей [17].

С X века основными праздниками на Руси стали Пасха Христова, Рождество Христово, Крещение Господне и День Святой Троицы. Многие из этих праздников были приурочены к современным датам и получили статус государственных праздников. Также на Руси особенно важными являлись Благовещение, Прощеное воскресенье, Радоница, Ильин день, Покров Пресвятой Богородицы, а также различные Спасы. Торжества у славян отмечались с большим размахом, и в большинство праздников люди не работали, посвящая эти дни молитве и отдыху [8].

Праздник Пасхи в христианской традиции отмечается в день Воскресения Иисуса Христа из мертвых. Пасха является одним из главных христианских праздников и символизирует победу жизни над смертью, света над тьмой. Пасха отмечается разными христианскими церквями в разные даты в зависимости от календаря.

Праздник Пасхи напоминает о важных христианских ценностях - любви, надежде, вере и возрождении, и приносит радость и светлое настроение верующим.

История праздника Урожая (праздник Жатвы) уходит корнями в глубокое древность, когда сельскохозяйственные народы отмечали благодарность за успешные урожаи и просили богов о благословении на будущие сезоны. В разных культурах существует множество праздников урожая, каждый со своими традициями и обрядами. Например, в английской культуре известен праздник Хеллоуин, который связан с древними обрядами урожая и отмечается 31 октября. Праздник Хэллоуин не является для нас близким, так как он противоречит нашим традициям и культуре. Вместо этого 21 сентября в России отмечается праздник Урожая, который символизирует завершение сбора урожая и благодарность природе за её дары.

Действительно не только праздники, но и обычная жизнь русского народа также сопровождается влиянием традиций. Поход в баню, русская чайная традиция, встреча гостей хлебом и солью, организация ярмарок с народными гуляньями - ежедневная жизнь полна уважения к предкам, ведь именно благодаря ей, традиции живы [15].

Итак, мы рассмотрели праздники и традиции, которые существовали на Руси и сохранились до наших дней. Но современные праздники, которые появились сравнительно недавно, также являются неотъемлемой частью нашей российской культуры.

Рассматривая традиционные ценности российского народа, следует особенно подчеркнуть значимость для каждого гражданина нашей страны, для патриота, для человека, который связывает нашу судьбу с судьбой нашего Отечества, наиболее значимым праздником является День российской Конституции, который отмечается 12 декабря. В 2023 году мы отметили 30-летие Основного закона нашей страны.

С 1 января 2005 года, согласно поправкам в ст. 112 Трудового кодекса РФ, этот день вновь стал рабочим. 21 июля 2005 года День Конституции РФ был включен в перечень памятных дат России [2].

День Конституции напоминает о важности законности, защите прав и свобод граждан, а также о необходимости соблюдения основных норм и принципов государственного устройства.

В 2008 году в России был утверждён новый праздник – День семьи, любви и верности, приуроченный ко Дню почитания святых Петра и Февронии Муромских. Русская православная церковь прославляет святых благоверных князей Петра и Февронию в сонме святых как явивших образ христианской жизни в благочестном супружестве [14].

День семьи, любви и верности отмечается 8 июля и призван напоминать о важности семейных ценностей и подчёркивать значение любви и верности в отношениях между супругами. Данный праздник официально установлен в качестве такового указом Президента РФ от 28 июня 2022 года № 411 [5].

Также хотелось бы отметить два современных уникальных праздника, которые полюбились всему нашему народу, а также направлены на укрепление духовно-нравственных ценностей нашего народа, воспитанию подрастающего поколения в почитании своих родителей и, в целом, старшего поколения – это День матери и День отца. Эти дни призваны выразить уважение и признательность и поздравить всех матерей и отцов с их нелегким, но важным трудом. Официально установлены эти дни, как праздники, указом Президента РФ от 4 октября 2021 года № 573 и от 30 января 1998 года № 120 [3, 4].

Подводя итог вышесказанному, следует отметить, что современные праздники, появившиеся в культурном календаре России - это дни, когда всем народом должны почитаться незыблемые, исконные устои нашей истории, культуры, государственности, которые будут способствовать единению нашего народа, воспитанию подрастающего поколения в атмосфере любви, уважения, почитания старших, сбережения традиций и объединения всех поколений на основе истинных ценностей.

Праздники и традиции действительно играют важную роль в формировании и поддержании единства и солидарности среди людей, помогают укреплять общественные связи, усиливают чувство коллективной идентичности и сплоченности народа.

Список литературы:

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) Статья 114 // КонсультантПлюс. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/0b3885e36003852fe32df6bcfefdcdbc6e7ec85e/
2. «Трудовой кодекс Российской Федерации» от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 14.02.2024) // Собрание законодательства РФ. 07.01.2002. № 1 (ч. 1). Ст. 3
3. Указ Президента РФ от 30.01.1998 № 120 «О Дне матери» // Собрание законодательства РФ. 02.02.1998. № 5. Ст. 572.
4. Указ Президента Российской Федерации от 04.10.2021 № 573 «О Дне отца» // Собрание законодательства РФ. 11.10.2021. № 41. Ст. 6955.
5. Указ Президента Российской Федерации от 28.06.2022 № 411 «О Дне семьи, любви и верности» // Собрание законодательства РФ. 04.07.2022. № 27. Ст. 4811.
6. Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // Собрание законодательства РФ. 14 ноября 2022 г. № 46. Ст. 7977.
7. Послание Президента РФ Федеральному Собранию от 29.03.2024 года «Послание Президента Федеральному Собранию» // Российская газета. № 46. 01.03.2024.
8. Шарков И. Г., Татарина И. С. Праздничная культура Руси // Наука, образование и культура. 2020. №1 (45).

9. Суханов И.В. Обычаи, традиции и преемственность поколений. М.: Политиздат. 1976.
10. Гурьянов К. В., Шатило Я. С. Новый год и ёлка: становление современных традиций // Базис. 2019. №2 (6).
11. Чистов К. В. Народные традиции и фольклор. М.: Звенья. 1986. URL: <https://www.booksite.ru/fulltext/nartrad/text.pdf>
12. Сидорова М. Е. Праздники на основе вековых традиций как основа российской современной культуры // Молодой ученый. 2020. № 23 (313). С. 680-682.
13. Орлов О.Л. Российский праздник как историко-культурный феномен: Дисс. д-ра культурологии. СПб. 2004. 317 с. URL: <https://www.dissercat.com/content/rossiiskii-prazdnik-kak-istoriko-kulturnyi-fenomen>
14. Барзенкова О. Н. День семьи, любви и верности: традиции и современность // Культурный ландшафт России: духовные традиции и современность: Материалы Международной научно-практической конференции. Курск. 29 марта 2018 года. Закрытое акционерное общество "Университетская книга". 2019. С. 6-9.
15. Силантьева Евгения Русские народные праздники и традиции // Sutori. URL: <https://www.sutori.com/en/story/ruskiie-narodnyie-prazdniki-i-traditsii--sqtdWX7ET2nP2f68mak88Zjz>
16. Традиция, Большая российская энциклопедия - электронная версия. URL: https://old.bigenc.ru/world_history/text/4199293
17. Хакимова Ю. Три языческих праздника, которые до сих пор отмечают в России // Узнай Россию. URL: <https://ru.rbth.com/read/3061-jazycheskie-prazdniki>

UDC 37.017

RUSSIAN TRADITIONS AND HOLIDAYS AS A FACTOR IN UNITING SOCIETY

Svetlana V. Belyakova

Candidate of Law, Professor

belsvet170@mail.ru

Ekaterina A. Ashivkina

student

eashivkina2019@mail.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. The paper examines Russian traditions and holidays that have played and still play a significant role in public life. Holidays and traditions unite people, preserve and transmit the heritage of their ancestors, form an identity and a sense of belonging to a certain culture. The authors consider the problem of the revival of the old and the formation, cultivation of traditions and holidays of the new, modern Russian statehood as social tools, factors contributing to the formation of social unity and state identity.

Key words: holidays, traditions, social unification, spiritual and moral values.

Статья поступила в редакцию 01.02.2024; одобрена после рецензирования 20.03.2024; принята к публикации 22.03.2024.

The article was submitted 01.02.2024; approved after reviewing 20.03.2024; accepted for publication 22.03.2024.